



俄羅斯明日舉行總統大選，總統普京料將連任，展開第4個總統任期。然而普京已屆65歲，外界普遍預期他於2024年完成任期後將交棒下一代，但接班人選現時仍不明朗。智庫「歐洲外交關係委員會」(ECFR)成員克羅斯特夫發表評論文章，認為普京將在新任期中，為他卸任後的俄羅斯鋪路，各路政治人馬亦會開始準備，「後普京時代」將於大選後開始。

明總統大選 普京料最後任期鋪路交棒

俄預演「後普京時代」

普京在莫斯科發表演說，向年輕人拉票。 法新社

普京統治俄羅斯期間，不少幕僚均是與他早已相識的人，形成統治圈子。普京近年提拔不少親信的女出任要職，但亦嘗試開放政權，為忠誠的年輕技術官僚提供晉升階梯，估計他退下來後，俄羅斯整個管治階層將出現世代轉移。

統治階層權鬥白熱化

面對普京總統任期將屆滿，各大政治陣營早已開始部署，反對派領袖納爾尼雖被取消今屆大選參選資

格，但他近年致力提升知名度，更猛烈批評普京統治集團無法管治國家。統治階層內部同樣蠢蠢欲動，《衛報》指普京過去多次調停精英間鬥爭，目前統治階層內部均在思考普京卸任後的問題，卻不敢言之於口，估計普京下任總統任期期間，高層鬥爭將白熱化。

控制戰略產業 分散歐美力量

普京估計亦會在下一任期中，對俄羅斯作更長遠規劃，例如把俄羅斯「要塞化」，牢牢控制戰略產業，

避免外資過度湧入，影響經濟。普京相信國際社會對俄並不友善，但由於俄羅斯今夏將主辦世界盃，估計俄方短期內會避免大動作。中期而言，預料俄羅斯將維持干涉中東事務的策略，拉攏土耳其分化北約，亦可能嘗試拉攏部分歐盟國家，盡量分散歐美力量，並會鞏固對華關係。

普京近期多次提到發展科技，去年曾指出人工智能(AI)是俄羅斯和人類未來，早前又於國情咨文上，重申俄羅斯必須持續開發科技改善國防。目前俄羅斯

欠缺類似Google或阿里巴巴的科技巨企，但俄羅斯官員相信，這也可成為俄羅斯的戰略優勢，有利俄方在沒包袱下，開發新一代技術。

繼任人延普京施政成果

對於不少俄羅斯人而言，普京奠定現代俄羅斯的基礎，無論繼任人是誰，均會以捍衛及延續普京施政成果為政策主軸，爭取人民支持，相信他卸任後，俄羅斯出現「反普京」浪潮的機會不大。 ■《衛報》

86%年輕人撐普京「只因無得揀」

俄羅斯明日舉行總統大選，由於尋求連任的總統普京支持度遙遙領先，當地民調機構利瓦達中心估計，大選投票率將僅約58%，較2012年時的65%低。普京昨日發表電視講話，呼籲國民踴躍投票，決定國家未來。調查顯示18至39歲選民對普京支持度高達86%，但亦有年輕人坦言，俄羅斯面臨不少社會問題，支持普京只因沒更好選擇。

俄羅斯政府雖然以強硬手段打壓異己，但國民仍享有一定自由，包括使用互聯網瀏覽大部分網站，

也能自由出國旅遊和求職，使年輕人的反政府心態不強烈。18歲年輕商人沙布羅夫表示，現時的俄羅斯已不俗，「我起床時不必怕被帶到勞改營」。

不過調查同時發現，只有15%年輕人認為普京是為一般人服務，74%受訪者認為他需要為俄羅斯的社會問題負責任。20歲醫科生斯捷潘諾娃坦言，俄羅斯面對不少問題，工人薪金偏低，城鄉差異擴大，但今屆大選只有普京一人具全國知名度，「我找不到更好的人選」。 ■《華盛頓郵報》美國全國廣播公司

俄人越搵越少 刺激經濟成要務

俄羅斯近年經濟持續受低油價和國際制裁打擊，國民可支配收入連年下降，企業融資更面臨困難。連任機會高唱的總統普京，未來6年其中一項主要任務，將是設法扭轉國民收入下跌的局面。

國際油價在2014年至2016年間大幅下挫，俄羅斯盧布大幅貶值，加上國際社會在2014年克里

米亞危機後，向俄羅斯實施嚴厲制裁，使國民實質可支配收入大減，企業和銀行資金短缺。

隨著油價回穩，去年俄羅斯經濟終於再次錄得增長，零售業營業額亦回升，但企業平均盈利按年仍倒退4%，工資增長乏力。俄羅斯政府數據顯示，去年當地實質可支配收入仍減少1.7%，遠低於當局預期的增長0.2%，政府亦繼續錄得赤字，難以大灑金錢刺激經濟。俄主權債務評級預料今年重回投資級別，據報普京獲建議發債集資，透過把債務佔國內生產總值(GDP)比率，由目前的12.5%增至16%，期望集資15萬億盧布(約2萬億港元)投資基建。 ■彭博通訊社

台當局歪曲大陸31條善意

漠視民意偏離民心 妄推「四方向八策略」反制

香港文匯報訊(記者 何德花 福州報道)台灣地區行政管理機構昨日召開「中國大陸對台31項措施因應對策記者會」。出席者包括「副院長」施俊吉、「政務委員」兼發言人徐國勇等多位台灣各領域事務主管部門負責人。該機構表示，大陸對台31項措施「名為惠台，實則利中」，應正名為「對台31項措施」，並提出「四大方向、八大強台策略」反制。

對此，廈門台商協會會長吳家瑩表示，「惠台31條」措施，深得台商同胞民心，政策一出，大陸各級政府部門就召開座談會聽取意見，他本人就參加了至少不下五場這樣的座談會，大家都抱以積極熱情的態度，給予高度的評價。相反，台灣提出的相關反制政策，令人覺得非常不得體、不明智。

台商：傷害同胞利益

他表示，「惠台31條」是巨大的機遇和實實在在的獲得感，而非僅僅「利中」，台當局若硬要以政治理由阻攔台灣人民接受大陸的「惠台措施」，將是「斃敵一千，自損一萬」的愚蠢做法。

「把這些惠台政策往『國家安全』上靠，我覺得這是無稽之談。」吳家瑩表示，這個反制措施與此前不批准2018年春節加班機事件如出一轍，都是打着維護「國家安全」的幌子，實則是打壓台灣民眾，漠視民眾利益，只會在偏離民心的軌道上越走越遠。

吳家瑩認為，台灣應正視社會現狀，自己努力推出「強化留才、促進就業、解決低薪問題、排除投資障礙」等措施，而不應該一味的去提什麼反制措施；一再把大陸方面提出的一些善意之舉加以醜化歪曲，無益於兩岸關係，還傷害了台灣民眾利益。

嚴控人才赴陸惹反感

台商陳福裕表示，為了防止產業及人才流向大陸，台灣企圖將高階製造及研發的「根」留在台灣；另外針對大陸對台灣專才、高校教師的優惠政策，台灣以「未經許可不得參與、依現行法規，尚屬禁止」來反制，阻擋年輕人、教育從業人員西進。

對此，陳福裕斷言「絕對無法阻止」，因為資金、人才都是隨着市場流動的。他續指，鴻海集團的子公司——富士康工業互聯網公司，只花了短短36天就完成A股上市流程，創下大陸IPO紀錄，被公認是兩岸資本運作的典範。大陸的資本市場令全世界矚目，吸引的不只是台商，還有世界資本。「台灣應該要好好想想如何發展經濟，而不是動不動反制。」陳福裕說。

台灣學者陸博表示，台灣此次發佈的反制措施，基本是做做樣子，硬着頭皮來作「敬告」而已，空洞毫無吸引力。陸博稱，提出的所謂「國發基金」根本就是舊有的，不具備強大吸引力。



廈門台商協會會長吳家瑩表示，「惠台31條」是巨大的機遇和實實在在的獲得感，而非僅僅「利中」。圖為海峽兩岸學子攜手共辦的兩岸大學生工藝美術創業基地成立。 資料圖片

「惠台」改稱「對台」 蔡當局遭諷

香港文匯報訊 據中通社報導，台灣行政管理機構負責人賴清德日前公開將「惠台31條」改稱為「對台」措施，並指示各部門統一使用「對台」。台灣世新大學傳播學院院長游梓翔15日在臉書嘲諷他，不愧是正宗「台灣正名」高手，能想出「違法警告」和「對台正名」的改運方法，「警告」加「正名」，只顯示出蔡英文執政當局無計可施而已。賴清德13日前往台灣地區

立法機構進行施政報告總質詢，不管是會前接受媒體訪問，或是答覆「立委」相關提問時，都以大陸「對台」的31項措施來稱呼。知情人士15日表示，賴清德指示各單位口徑一致，對外談論相關措施和公文往返時，統一使用「對台」一詞。游梓翔15日在臉書上發文，針對大陸的31項惠台措施，當局的方案還拿不出來，但「嘴硬方案」一個接

一個。當局一方面嘴上說「不能禁止民眾選擇到大陸發展，但須提供充足風險評估資訊」的漂亮話，一方面又努力暗示可能遭遇的法律風險，這就不是「風險勸說」或「道德勸說」，而是「可能違法」的警告甚至恐嚇了。游梓翔說，不如提出改善台灣薪資和環境，降低意識形態干擾的方案，「警告」加「正名」，只是顯得當局無計可施而已。

華航：澎湖直飛香港 下月通航

香港文匯報訊 據中通社報導，台灣中華航空昨日宣佈，自4月24日起開啟香港往返澎湖的直航包機，讓港人可更方便體驗台灣離島風光。

台灣觀光主管部門昨日首次在香港以澎湖為主題，於大埔舉行《台灣澎湖煙火嘉年華》。活動以澎湖國際盛事「澎湖國際海上花火節」為靈感，並特別邀請澎湖特色產業單位，將本土出產只作內銷的澎湖仙人掌系列產品、海產品及特色糕點帶來香港。中華航空更現場宣佈，將於4月24日啟動香港來回澎湖的直航包機，是兩地之間首次直接通航。

台灣觀光主管部門駐香港辦事處主任周欣毅接受中通社記者採訪時指出，目前香港與澎湖間並沒有開通直航班機，香港民眾若要前往澎湖旅遊，須先到台灣島，再搭乘輪船或飛機才能到澎湖，亦對澎湖旅遊觀光造成一定程度影響。

據了解，未來華航也會研議推出香港往返台灣金門、馬祖的直航班機，為民眾旅遊出行提供更豐富選擇。

台彩虹持續9小時 破健力士紀錄



台灣「中國文化大學」觀測到彩虹高掛陽明山9小時，獲得健力士世界紀錄認證。 中央社

香港文匯報訊 據中央社報導，台灣「中國文化大學」(以下簡稱「文大」)於去年11月30日觀測到彩虹高掛陽明山達9小時，打破英國於1994年創下的紀錄，獲得健力士世界紀錄認證，將於17日正式授證。

能觀測到長達9小時的彩虹，有其天時、地利、人和的因素。文大大氣系指出，去年11月底正值冬季節，東北季風將水氣帶往陽明山，大量水滴凝結聚集在文化大學東北側山頭。同時間文大南側地區保持晴朗天氣，陽光得以灑入雨滴，形成彩虹的美景。

然而，光線進入水滴的方向，與彩虹有42度夾角，時間越接近中午，彩虹相對於地平線的仰角越低，甚至會落在地平線之下，使平地地區無法看見彩虹。文大有地利之便，位於獨立的石頭，彩虹低於地平線時落在山谷中，往山谷的方向仍能看見，因此才能有長達9小時的彩虹觀測。